## 卡拉瓦乔: 用创新与反叛为艺术开辟新灵地

正在浦东美术馆举办 卡拉瓦乔与巴洛克奇 迹",是国内首个卡拉瓦乔 学界认为,西方艺术史上 自文艺复兴之后重要的转 折点就是卡拉瓦乔带来 的。他的艺术究竟如何影 响了艺术史的走向?

-编者

卡拉瓦乔生活在16世纪末、17世纪初的意 大利,此时正是绘画由文艺复兴转向巴洛克的重 要时期。卡拉瓦乔生性好斗,他的一生几乎在不 断的冲突中度过;而在艺术上,他成为了一个大 胆的规则破坏者,拒绝接受矫饰主义的传统和古 典规则,力图以自然主义的、戏剧性的方法创作 绘画。因此卡拉瓦乔是艺术史中承上启下的关 键人物,正如艺术评论家罗伯托·隆吉评价的那 样:"没有他,里贝拉、维米尔、拉图尔和伦勃朗就 不可能存在。德拉克洛瓦、库尔贝和马奈的艺术 将完全不同"。

#### 更倾向于描绘眼前所见 之物,不回避现实生活的不 完美

卡拉瓦乔的绘画具有鲜明的个人风格。13 岁时,卡拉瓦乔成为米兰艺术家西蒙·彼得扎诺 的学徒,在彼德扎诺的工作室,卡拉瓦乔接受了 基本的绘画训练,例如调色、素描等。彼德扎诺 是16世纪在当地小有名气的手法主义画家,他的 作品中具有强烈的自然主义倾向,艺术史学家海 伦·兰登认为彼德扎诺可能鼓励年轻的卡拉瓦乔 从大自然中学习。也许是受到了彼德扎诺的影 响,卡拉瓦乔更倾向于描绘眼前所见之物,而非 文艺复兴时期完美的、典范的形象。

1592年,21岁的卡拉瓦乔在一场冲突中致一 名警察受伤后离开米兰前往罗马。这位年轻的 艺术家经过了一段"赤身裸体,极度贫困,没有固 定居所,没有收入"的生活后,终于在朱塞佩·切 萨里的工作室得到了一份工作,卡拉瓦乔在切萨 里的工作室的任务主要是创作花卉水果主题的 绘画,《酒神般的自画像》(又称《病态的酒神》)便 是卡拉瓦乔在切萨里的工作室创作的。与这幅 作品同时期的还有《剥水果的小男孩》和《捧果篮

在《捧果篮的男孩》中,一位青年手捧水果 间办公室中,除了基督和圣彼得穿着长袍,其他 篮,双目忧郁地望向画外。作为一幅自画像,根 据卡拉瓦乔的第一位传记作者乔瓦尼•巴廖内的 说法,卡拉瓦乔在创作时借助了镜子。画面中的 男子手握葡萄,与《酒神般的自画像》中的男子一 样,他裸露着上半身,目光直视画外,这种人物的 塑造方法在卡拉瓦乔的其他作品中也并不罕 见。画中的卡拉瓦乔肤色偏黄,唇色惨白。在之



▲卡拉瓦乔《纸牌作弊者》

念,转变为一种自然主义的表现方式:不回避现

实生活的不完美,而是将不完美大胆地表现出

来。这一时期卡拉瓦乔一贫如洗,只能靠卖画赚

取生活费,因此他创作的主题多为一些小的风俗

"聚光灯效应",带来画面的戏

用"暗色调主义"营造出

17世纪即将到来之际,卡拉瓦乔迎来了他生

命的重要转折 --- 1599 年卡拉瓦乔接受了圣路

易吉·德·弗朗西西的委托,为肯塔瑞里小堂绘制

作品。委托的订单中包含三张作品,分别是《圣

马太蒙召》《圣马太的殉道》和《圣马太的启示》,

其中于1600年交付的前两张成为卡拉瓦乔最富

《圣马太蒙召》描绘了《马太福音》中的一

情节:"耶稣在税卡上看见一个名叫马太的人,对 他说:'跟从我',马太就起来跟从他。"为了削弱

意味着卡拉瓦乔对图像传统一无所知,画面右侧

的耶稣伸出手指指向马太,手部的动作以及造型

塑造与米开朗基罗《创世纪》中的耶稣形象的手

部动作几乎一样,这不仅是对传统的传承,更是

卡拉瓦乔对米开朗基罗的致敬。

场景、自画像和静物画。

后的研究中,有学者认为这种表现很可能与卡拉 瓦乔得过疟疾有关。这一时期的卡拉瓦乔的作 品已经展现出鲜明的个人主义风格,在他的作品 中刻意回避了文艺复兴时期对于完美形体的概

杀的瞬间。已有资料显示,赞助人对这幅作品有 相当具体的要求:例如要有圣徒被刺杀的场景、

▶卡拉瓦乔《荆棘王冠》

卡拉瓦乔创作这些作品时的用心。画面中马太 倒在地上,刺客手持利刃,做出刺杀之态,画面右 上角的天使手持棕榈叶,似乎在尝试营救马太, 他们身边围观的人更是惶恐极了,呈倾倒的姿 态。卡拉瓦乔还将自己的形象画进画面中,刺客

这两幅作品有非常显著的个人特征:强烈的 戏剧性以及光影的对比。卡拉瓦乔非常擅长描 绘光线,光线是构成他绘画戏剧性的重要组成部 分,艺术史中将卡拉瓦乔的画法称为"暗色调主 义"(tenebrism)。"tenebrism"是一个艺术史术语, 源自意大利语"tenebroso", 意思是黑暗、阴郁或 模糊。"暗色调主义"与"明暗对照法"(chiaroscu-的亮部与暗部对比度更为强烈,暗部更暗,亮 部更亮。且画家希望通过这种强烈对比营造 出戏剧感,也就是通常所说的"聚光灯效应"。 而明暗对比法则更多地被用于塑造立体感和空

典的母题,自5世纪以来就经常出现在基督教艺 人都身着日常的衣服。这种对传统的反叛并不 术中:使徒多马错过了耶稣复活后向使徒们显现 的机会,他无法相信基督复活了,并说:"除非我 看到他手上的钉痕,把手指放在钉子所在的地 方,把手放在他的肋旁,否则我不会相信"。一个 星期后,耶稣出现,告诉多马触摸他,不要再怀疑 却是直接画法,通常他会请一些模特摆出他满意 了。卡拉瓦乔将人物置于深色的背景前,使观众 的姿势,然后将这一画面直接在画面上表现出



▲卡拉瓦乔《圣马太蒙召》

类似题材的还有《手提歌利亚头的大卫》,这也是 卡拉瓦乔的经典之作之一,画面中大卫裸露上半 身,他的右手持剑,剑上刻有缩写的铭文 H-AS OS---拉丁语"谦卑杀死骄傲"的缩写。卡拉瓦 乔将歌利亚的头颅画成了自己的形象,而大卫则 可能是他的恋人。

值得注意的是,卡拉瓦乔的一生画了非常多 的年轻男性形象,却几乎没有女性形象,他笔下 的男性常常是裸露的,健美的或是可爱的,《爱能 征服一切》便是这一题材中比较典型的作品。这 一题材出自维吉尔的田园诗中的一句:"爱征服 一切;让我们都屈服于爱"。爱神丘比特有长且 深色的鹰翼,他踮着右脚,左腿架在桌上,身体 裸露。身后散落着小提琴、盔甲、冠冕、指南针、 钢笔、手稿、月桂叶和花朵等物品,象征着人类世 界的战争、音乐、科学等等方面。卡拉瓦乔笔下 的丘比特展现出一个世俗的男孩模样,他可能是 卡拉瓦乔身边某一个男孩的形象。

卡拉瓦乔的一生充满争议,几乎都在战斗和 流放中度过。他在世时虽然麻烦不断,却从不缺 乏贵族的青睐,各地的贵族趋之若鹜,只为求得 卡拉瓦乔一幅作品。卡拉瓦乔去世后,他的作品 沉寂了一段时间,直到20世纪20年代,罗伯托· 隆吉重新提出卡拉瓦乔在艺术史中的重要性,之 后,伯纳德·贝伦森对此表示赞同:"除了米开朗 基罗之外,没有其他意大利画家能发挥如此大的

从当代美术史的视野来看,卡拉瓦乔的自 然主义观念和明暗对比强烈的绘画风格确实对 瓦乔的作品同样影响着现代艺术的发生,马奈 的绘画中的光影、画法受到颇多卡拉瓦乔的影 响。可以说,卡拉瓦乔是艺术史中划时代的人 文艺复兴时期的画家往往要先做草图、底物,他用他的创新、反叛为艺术的发展开辟了-番全新的天地

(作者为上海大学伟长学者,上海大学上海

### 撩开衣服,让多马触碰他的伤口。实际上卡拉瓦 乔创作了世俗版和教会版两个版本,相比世俗

《犹滴割下霍洛孚尼的头颅》的故事出自圣 经的《犹滴传》,卡拉瓦乔选择犹滴用剑割下霍洛 孚尼的头颅的时刻,光源从左侧打向霍洛孚尼的 的女仆站在她的身边,背景红色的衬布与霍洛孚 尼溅出的血相互呼应,渲染了画面的恐怖氛围。X 光片显示,卡拉瓦乔在创作时调整了霍洛孚尼头 果,巴洛克主义的代表画家鲁本斯在前往罗马 右移动。这三个角色的面孔展示了艺术家对情 感的掌握,尤其是犹滴的面容,她面露厌弃,又似 乎下定决心要杀死霍洛孚尼。

稿,才能开始油画作画的步骤,但卡拉瓦乔用的 《圣马太的殉道》则描绘了圣马太被刺客刺 的注意力集中在多马和基督上,光线照亮了多马 来,这幅作品也是通过这样的方法创作出来的。 美术学院教授)

# 电影或许是平行宇宙的"平替"

谈洁

第14届上海双年展的主题"宇宙 电影",中间没有任何连接词,任何由从 属关系切入对概念的理解的尝试都无 疑大大缩小了两者并立的内涵,它们是 互相映射的叠加,是一加一大于二的外 延。一来因为没有比宇宙更大的概念 了,它包括所有物质世界,所有客观与 幕即宇宙,本质上都是对未知的和无限 第七艺术——电影:二来电影是宇宙的 心的存在,原始人在每一个黑夜里仰望 镜像又自成宇宙,从巴赞、克拉考尔的 "对物质世界的复原"到麦茨、德勒兹的 电影哲学,似乎都可以成为宇宙电影的 一种注脚。因此我觉得,宇宙和电影, 届上海双年展对我的吸引力是前所未 有、无可比拟的。尽管如此,我仍未能

ma)的英文单词共同打头的字母"C"获 得启发,找到了同样是"C"开头的四个 钥,其中也似乎寻找到宇宙和电影的某 些隐秘共通之处。

人好奇心最能驰骋的疆域。而电影,银 星空,慢慢创造出神灵、四季以及一切 等等;也正是出于好奇心,进站火车吓 得人四处逃窜,人们仍愿意拿出一枚镍 币陆续走进黑漆漆的屋子里。

象,一个是我此生的专业领域,当我最 绎。在超高挑空的巨大空间里,围绕一 案,让我们彷佛置身于当年卫星实验室 的真实场景。那些为了卫星升入太空 给自己观展预留足够充裕的时间,因为 而特制的反光材料和模型,虽然不能触 这个可被视为是整场展览的"原声音 书。我从宇宙(COSMOS)、电影(Cine-的故事,浮现出一种感知,即观展的当 下便是距离宇宙最近的时刻。

类投向太空的一个小石子,燃烧着我们 的好奇心,特雷弗·帕格伦这件装置作 品的惊艳和震撼程度,足以将观者一秒

#### Convert 转换

在宇宙主题下,各种艺术形式、介质、材 料、概念之间自由灵活地转换,从容地 调动起我们感知的跳跃和多感官体 验。在这一点上, 今我印象最深刻的有

几条声轨采样自外太空的电磁录音及 声音信号。观众躺在漆黑的剧场里听

与好奇心相对应的是吸引力。电 尼安《你记不得自己》,一件主体长达六

制。实际上,这个展览所有作品都是对 "宇宙"的转换、解码和再编码,诚如展 览前言有述,宇宙塑造了我们生活的方 宇宙的观察、理解、阐释而来,在科斯塔 是怎样出乎意料地"转换"推动和改变

#### Consciousness 意识

作为一名电影研究者,当我走进 一件是卡斯滕·尼古拉为第14届 "索拉里斯星"展厅,彷佛置身于一篇电 上海双年展制作的音乐《宇宙》,由14 影研究论文的文献综述现场。展览的 喜欢的两个事物放在一起, 便决定了本 颗卫星的模型开发、特殊材料和研究档 道音轨混音而成, 共117分30秒, 其中 这一部分是在用一个精准案例来诠释 人类意识想象宇宙的电影,虽然在电影 片。同时展览也在用电影——这个最 我远远低估了本次展览的容量和能量。 摸,但置身于前能感受到材料反光带来 乐",听觉是首先被使用的感官,但很快 能体现人类意识自由连缀时空声画的 观展过后,我不断回忆并尝试梳理 的潜在能量交换和不可见的连接,我的 我们的视觉系统被激活,借助复杂的符 方式,来探讨是否存在人类与宇宙意识 在,人类的一切(包括我们以为的自主 另一件作品是安德里斯·阿鲁蒂乌 意识)可能只不过是宇宙更高生命体的

《索拉里斯星》,是波兰作家、哲学

一部分微小意识?

宙便是巨大的吸引力之所在。卫星,人 无形塑造有形,一件以有形塑造无形, 构的索拉里斯星那一整片海洋是一个 触发着我们的不同感官感知时空的机 巨大的生命体,人类与之沟通却最终流 露出人类和非人类之间交流的根本不 黑暗的,以蒙太奇手法串联的空间里, 足。由此改编的电影,从科幻电影经典 之作安德烈·塔可夫斯基的《飞向太空》 体,或者也可以把自己想象成一台摄影 方面面,人类文明和知识很多都是从对 (1972)到史蒂文·索德伯格的《索拉里 机的镜头,游走其间,本质上你走到哪 斯》(2002)的版本,爱情线被放到更明 里,哪里就是中心。当然,你也可以把 在双年展这个充满宇宙哲思的场域里, 的实验电影,去进入,去观看,从中读解 爱情,扩大至人类的情感,显得尤其具 出专属于你的意义。 有人类性,不禁让人猜想这是否就是唯 一具备主体性的人类意识,唯一能与宇 宙永恒相适应的人类独特性所在。

#### Center 中心

将莱姆的《索拉里斯星》与刘慈欣 现实意义。 的《三体》放在一起揣摩也非常有意思, 再结合展览作品《宇宙能量中心》来展 开联想,几乎就能让观众在脑中上演一 部新的自我导演的宇宙电影。紧接着 全是闯入式的,因为那么多影像作品时 斯·斯塔尔的作品《异星生态》, 当我们 可逆, 除非有平行宇宙, 如果没有平行 走进建筑体内时,大烟囱变身发射场, 宇宙,那么电影或许就是平行宇宙的一 我们的身份也好像发生了转变,观众被 置身于类似"三体"的情境中,不得不面 家斯塔尼斯拉夫·莱姆最为著名的科幻 对一些关乎人类命运的重大选择和责

人,是万物的尺度。但在"宇宙电 影"整场展览营造出的类似天体、星系、

最后,本届上海双年展"宇宙电影" 呈现出来的80余位艺术家横跨20世 纪初至今的作品,揭开关于人类中心主 义和宇宙中心主义宏大体系的一角,而 来思考当今世界的挑战,更具有当下的

遗憾的是,一次看展不可能将所有 影像作品完整观看一遍,从一个黑匣子 结束观看进入另一个黑匣子的影像完

(作者为电影学博士,复旦大学中文 系博士后,上海艺术研究中心副研究员)

#### Curiosity 好奇心

宇宙浩渺无边,神秘莫测,是地球 吸入宇宙电影中去。

展览的第一件作品特雷弗·帕格伦

影就有一种吸引力,当我们目不转睛地 米的黄铜制乐器,其弯曲的表面扭曲了 注视着银幕时会呈现出灵魂被提取的 声波传递的轨迹,创造出一种非自然界 状态,当我们凝视星空时更是如此,宇 的混响和共鸣。两件声音作品,一件以 小说,也是公认的科幻史杰作。小说虚 任的命题。

本届双年展的作品类型非常丰富. 两件作品以及它们之间的呼应。